

H 关注海南诚信建设**眼看被拘留
“老赖”立即还钱****■ 本报记者 邓海宁**

8月28日5时30分，设置的闹钟还没响，海口市龙华区人民法院执行局法官廖建斌已经起床洗漱，并把连夜制定的强制执行方案在脑海中又过了一遍。

此次强制执行的对象张某，海南本地人（42岁，男），原在本地一家旅游企业工作，2011年因在外投资项目，向朋友王某借钱，此后投资失败，工作也丢了，一直没有偿还所欠款项。多次催要无果后，王某于2019年10月向龙华法院提起诉讼，要求张某偿还欠款，获得法院支持。

但张某一直拒不履行生效判决，今年4月，王某向龙华区法院申请强制执行，偿还共计6.57万元的欠款。法院立案后，向被执行人张某送达了执行通知书、报告财产令、传票等相关法律文书。

“起初，张某很配合，还给出一份还款计划。”廖建斌回忆，因双方当事人是好友，且涉案金额不大，被执行人也有能力履行，因此申请执行人王某和张某达成了和解协议。

但没想到张某在达成协议后态度大变，不仅违约未按计划还款，还搬离原租住地更换电话号码，玩起“人间蒸发”。法院决定对其强制执行。

“张某虽一直在外打工，但我们调查发现，其银行账户仅有数十元，也没有车、房等可供执行的财产。”廖建斌告诉海南日报记者，虽然法院对张某采取了纳入失信“黑名单”、限制高消费等严厉措施，但也没能逼其现身，案件无法执行，陷入僵局。

今年7月，廖建斌等执行法官经多次走访掌握到关键线索：张某偶尔会到其父母的租房中过夜。法官则于8月27日晚从房东处确认了这一线索。

28日6时刚过，廖建斌和两名法警已来到张某父母在海口租住的某小区门口蹲守，截住了打算悄悄离开的张某。依法将张某带回龙华区法院后，申请执行人王某也闻讯赶来。廖建斌先让双方明确认款具体数额，再听取双方提出的还款方案。

虽然身处法院，但张某仍抱着侥幸心态，执意称其没有收入、经济困难想继续拖延还款。“如果再这样坚持下去，你将会被依法拘留，且该履行的义务还是必须履行，值得吗？”面对张某的态度，廖建斌向其释明未如实报告财产、拒不履行生效判决将被依法拘留15日的法律后果，并出示了拘留决定书。

“像张某这样的‘老赖’我们遇到过多次，如果盯得不紧，他们就会接着继续拖。”正如廖建斌所言，张某进行拘留前的核酸检测时，意识到法院动真格了，态度大变，主动提出要还钱。经过张某1个多小时的筹款，欠款如数结清，该案也得以顺利执结。

这是龙华区法院推进公信建设，破解“执行难”一个缩影。据悉，该院今年以来已执结强制执行案件4439件，执行到位金额2.32亿元，拘留13人，将41人纳入失信被执行人名单，对4101人采取消限制被执行人高消费措施，限制出入境3人次。

龙华区法院相关负责人表示，该院还将不断推进强制执行案件信息公开，进一步完善执行联动机制，运用信息化手段和失信联合惩戒机制破解“执行难”问题，提升执行质效，守好维护社会公平正义这道防线，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”的目标而努力。

(本报海口9月4日讯)

**中共琼崖一大旧址
暂时闭馆**

本报海口9月4日讯（记者习霁鸿）海南日报记者9月4日从海口市旅游和文化广电体育局获悉，为配合海口市龙华区政府对解放路邮政大厦拆除工作部署，保障市民游客人身安全，按照相关要求，经海口市旅游和文化广电体育局同意，中共琼崖一大旧址自2020年9月7日起实行闭馆，具体开馆时间将根据实际情况另行通知。

**洋浦经济开发区纪工委监委
原第三纪检监察室主任周岩
严重违纪违法被开除党籍和公职**

本报海口9月4日讯（记者尤梦瑜 通讯员王书能）海南日报记者近日从省纪委监委获悉，日前，省纪委监委对海南省洋浦经济开发区纪工委监委原第三纪检监察室主任周岩严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，周岩违反政治纪律，帮助他人对抗组织审查；违反中央八项规定精神，收受礼品、礼金；违反组织纪律，不如实报告个人有关事项；违反廉洁纪律，违规从事营利性活动。利用职务上的便利，非法索取、收受巨额财物。

周岩身为党员领导干部，丧失理想信念，无视党纪国法，执纪违纪、执法犯法，将公权力变为谋取私利的工具，严重损害纪检监察机关和干部的形象。周岩的行为严重违反党的纪律，构成职务违法并涉嫌犯罪，且在党的十八大、十九大后不收敛、不收手，性质严重，影响恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定，经省纪委监委会议研究，决定给予周岩开除党籍处分；由省监委给予其开除公职处分；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移送。

H 浪费可耻 节约光荣**海口餐饮企业引导消费者减少舌尖上的浪费
半份菜 半价菜 不够再加**

本报海口9月4日讯（记者计思佳 通讯员陈创森 郑峻毅）海南日报记者了解到，日前，海口市秀英区深入全区2700多家餐饮行业，开展“厉行勤俭节约 反对餐饮浪费”主题活动。通过积极宣传通过推出半份菜、半价菜，鼓励消费者将没吃完的饭菜打包等措施，引导消费者合理点餐、节约粮食，营造浓厚的节约氛围。

日前，海南日报记者来到位于海口市秀英时代广场的一品和兴粤菜公

馆。该店以包厢为主，散座为辅，可同时容纳近500人就餐。在一楼大厅、电梯等显眼位置都张贴了节约粮食、杜绝餐桌浪费等相关的宣传海报。

“为了营造勤俭节约的新风尚，我们最近推出了不少半份菜、半价菜，鼓励大家按需点单，减少浪费。以脆皮鸡为例，原先只有整只销售，现在顾客可以买半只。很多年轻夫妻都说，这样打包买回去，一顿就可以吃完，实惠又新鲜。”该餐饮店总经

理助理黄东说，酒店专门对服务人员进行了培训，提醒顾客建议顾客适量点菜，不够再加。“今年政府倡导‘光盘行动’后，我们明显感觉厨余垃圾也比以前有所减少。”

当天中午，在位于秀英寻觅美食街的水晶宫酒楼，市民刘先生和朋友正在用餐。两个人3个菜很快吃完，最后他们还主动联系服务员，将剩余的大半只烤鸡打包。“过去吃不完打包觉得有损颜面。现在打包已

经成为习惯，不是件丢人的事。”刘先生说，在点菜时，服务员也引导他们按需点餐，所以他们两个人只点了3个小份菜。

该酒楼副总经理林金介绍，为了减少浪费，该酒店将每份菜都分为小份菜、中份菜、大份菜，后面两种的价格分别是小份菜的1.5倍和2倍。“如果6人以下的顾客组团前来就餐，我们都会引导其点例份菜也就是小份菜，6人以上的话则建议点中份。”

海口市市场监督管理局秀英分局相关负责人表示，秀英区持续加大宣传力度，建立了多个线上微信群，将勤俭节约倡议书、宣传标语等发在群内，让餐饮店负责人学习了解；线下则给各餐饮店发放了宣传海报，实现辖区约2700家餐饮店宣传全覆盖。该区还将继续深入实施“光盘行动”，反对宴席浪费，深化餐饮节约，提升餐饮行业绿色发展水平，让节约的意识深入人心。

**南航推出“绿色飞行”服务，几十万人次选择不要飞机餐食
飞机餐 非必要 能省则省**

本报讯（记者王玉洁 实习生余力铭 通讯员李红波）根据航空餐食安全标准和行业规范，飞机上未使用的餐食不能回收。为避免浪费，南方航空于去年4月推出“绿色飞行”服务，鼓励旅客在机上按需用餐。近日海南日报记者了解到，截至今年7月，该项目已吸引39万人次参加，他们选择不在飞机上用餐，如此南航累

计减少提供39万份机上餐食。

据介绍，经过实地调研和大数据分析，南航发现部分旅客已在地面提

前用餐或无用餐需求，每次航班结束任务后，都会有不少机上餐食未被旅客食用，而没有使用的餐食无法回收，造成“舌尖上的浪费”。

针对这一问题，南航选择提前向部分旅客发出邀请短信，旅客可通过

短信回复是否用餐，或在南方航空APP、微信公众号、客服热线等渠道，通过餐食预订选择“绿色飞行”服务。

如旅客成功参与，机上将不再为该旅客准备餐食，仅提供饮品，同时旅客将额外获得一定数额的南航里程奖励。“绿色飞行”项目不影响旅客权益、倡导绿色出行的服务理念，得到了广大旅客支持，目前南航已

累计向超过485万人次发送精准邀约短信。

除了“按需取餐”，南航还构建了餐食、餐谱、餐具计划管理为一体的航食信息支撑体系，安排专人每2小时监控航班动态监控订座人数变化，及时增补餐食，做到精确计划、精准配送。此外，南航还开展机组网上订餐工作，机组人员可提前24小时预

订餐食，对已在地面就餐的机组人员将不再额外提供机上用餐，进一步减少餐食浪费。

节约粮食、杜绝浪费。值得一提的是，南航广州明珠休息室也在用餐区域推行“光盘”行动，提醒旅客取餐时注意合理选择；南航员工食堂还设

置“剩菜指数”，鼓励员工合理调整菜品，从源头减少浪费。

**海口老旧小区自主改造拟出台新政
三分之二业主同意即可启动**

本报海口9月4日讯（记者张期望）9月4日，海南日报记者从海口市住建局了解到，为进一步做好海口老旧小区拆除新建自主改造工作（以下简称自主改造），《海口市老旧小区自主改造试点工作方案（征求意见稿）》更名为《海口市扶持老旧小区拆除新建自主改造指导意见（征求意见稿）》（以下简称新指导意见），明确属扶持类政策，非强制性规定，并对原有的部分条款做了修改，老旧小区自主改造不再需要征得100%业主同意，三分之二以上的业主同意即可启动改造。

新指导意见明确，自主改造和海口目前正在开展城镇老旧小区改造两者有区别，前者给予政策上的扶持，鼓励符合棚户区界定标准的老旧小区实施拆除新建自主改造（以下简称自主改造）活动；后者则侧重于老旧小区基础设施改造，可享受一定的财政资金扶持。

而新指导意见同时明确，老旧小区自主改造不再需要征求100%业主同意，征得住宅区内专有

部分占建筑物总面积三分之二以上的业主且占总人数三分之二以上的业主同意，由业主作为改造主体，即可通过自筹资金或自主对外招商合作，自行实施小区整体或部分拆除重建。

据了解，自主改造为3类：第一类为房屋以居住功能为主，80%或以上面积的建筑建成使用时间超过25年，确需要通过改造满足住宅规范标准、改善居住条件的；第二类为房屋以居住功能为主，居住建筑面积80%或

以上使用时间超过15年，且建筑物满足相关规定条件的；第三类为不属于前两类情况的，但住宅区整体存在比较严重的综合安全隐患、场地低洼常年涝灾严重或交通及配套设施不全等情形的。

自主改造单宗土地权属清晰的老旧小区自主改造项目，用地规模一般不小于5亩。允许同一实施单位整合相邻产权清晰的老旧小区统一改造，或跨区域对多个产权清晰的老旧小区统筹安置、整体测算、按规

划要求改造。自主改造老旧小区项目可享受免交市政基础设施配套费、免征城镇土地使用税、免征土地增值税、免收不动产权属初次登记费和不动产登记费、免征印花税、减免管网增容等经营性收费等6类优惠政策。

新指导意见（征求意见稿）公开征求意见，如对此次修改有相关建议意见的，请于2020年9月8日24点前通过邮箱（1308479540@qq.com）报送，逾期不受理。

从撂荒地到百果园

达到700多亩。

“乡村振兴要靠产业。有产业才能增收，更能创造工作岗位吸引年轻人回乡。”起初，黄飞想学施茶村的“公司+合作社+农户”模式，还瞄准了收益颇高的黄金百香果。但方案一提，村民不干了。“因为资金有限，我们提出让村民用土地入股，但很多村民嫌分红太慢、收益不稳，只同意租地。”文塘村乡村振兴工作队队员吴勇回忆，大会小会开了十几次，村民态度反反复复，最后无奈作罢。

去年年底，东山镇乡村振兴驻村工作队队员、财政所副所长蔡笃国带来了好消息，让黄飞重新燃起了希望：“为发展壮大村集体经济，省、市、区组织部拨付了专项资金，文塘村就在扶持名单中，有50万元！”黄飞说，有了资金就有了底气，他下定决心要把产业做起来。

上次的教训让黄飞明白，劝说村民拿土地入股难度很大。他找到村干部了解情况后得知村里还有138亩的集体土地，零零星星种了些桉树，这些年也没产生任何收益。

“有了土地就有了发展载体！”黄飞立即组织乡村振兴工作队队员和村“两委”干部走访村民、做思想工作，并召开村民代表大会进行动员。“有村民

在海口打工，不愿砍树更不愿商议。我们就通过村干部约上他们，解释发展新产业不用他们掏钱，赚了钱人人都是分红。”黄飞说，靠着这样的办法，终于得到了绝大多数村民的支持。

办理砍伐证、砍树清苗、平整土地、安装围栏——今年5月，占地138亩的文塘振兴产业园很快被整理了出来。

“有了地，种什么也有讲究。”为实现科学、高效种植，5月中旬，乡村振兴工作队邀请中国热带农业科学院专家到产业园进行土质采样检测，得出的结论是文塘村的土都是黑沙土，很适合种植水果和地瓜。

在专家建议下，工作队带领村民在18亩的试验田中种上了泰国金橘、芒果、黄皮、释迦果、榴莲蜜、桃金娘等果树，并在果树间套种西瓜。剩余的120多亩土地，工作队计划发展黄金百香果和三角宁地瓜。

“果树收益至少3年，百香果要8个月，地瓜、西瓜则是3个月就能成熟。”长中短相结合的种植模式，能充分利用土地资源，更能让村民及时获益，让产业园长效运转。”黄飞说，工作队对产业园的发展思路非常清晰，后来又从海口市、区两级政府争取到80万元扶持资金。

除了经济收益，产业的培育、集体

土地的“激活”更为村民们创造了在“家门口”就业的机会。村民吴毓炯、吴钟冲有着丰富的种植经验，产业园建立之初，他们分别被聘为园长、技术人员。

“每天骑5分钟电动车就能来上班，月收入至少2000元，比以前外出打工还多，还能照顾家庭，一举多得。”吴毓炯说，收入满意还能发挥一技之长，村民们每天得格外用心。

“有了产业的支撑，才能让农民把心扎在农村，最终实现共同富裕。”如今，黄飞还为文塘村的未来规划了更长远的蓝图：打造文化休闲中心，挖掘被列为非物质文化遗产的草编技艺，集中展示当地历史文化。建设游客服务中心，吸引游客体验果园采摘乐趣，通过文旅融合带领村民们踏上乡村振兴之路。

村民们每天得格外用心。

（本报海口9月4日讯）



9月2日上午，黄飞顶着烈日来到产业园查看果苗的长势，藤蔓上已长出小西瓜。

本报记者 计思佳 摄

H 弘扬抗战精神 凝聚奋进力量

■ 本报记者 习霁鸿

青山有幸埋忠骨，碧海无恨奠英魂。

在海口市金牛岭公园里，与公园其他部分的热闹氛围相比，解放海南岛战役烈士陵园显得格外安静、肃穆。一排通体白色的大理石制成的墓碑，其中一座，长眠着黄魂。

黄魂本不姓黄，原名符权重，1903年出生于琼山县石桥乡永沃村。他幼喜读书，颇为聪慧，入读琼山中学后，先进思想点燃了他心中的革命

办《党团生活》《布尔什维克》和《救亡旬报》等报刊，宣传党的政治主张。

1943年冬，琼崖特委成立琼崖东区、西区、南区3个区的军政委员会，黄魂被任命为南区军政委员会主任，跟其他领导一起在南部山区建立了王大乡根据地，在沿海地区建立龙道乡、宝学乡、福安乡等抗日民主政权，使感恩河以北的沿海平原连成一片，从而把沿海根据地和山区根据地连接起来，南区的抗日形势出现一个新局面。

1944年4月2日，黄魂被任命为独立总队政治部主任。5月3日，黄魂

在返回特委途中，途经昌感县四荣乡（现东方市四更镇）的上荣村附近时，不巧碰到了前来扫荡的日军，身负重伤。

黄魂为掩护战友被俘，随后被日军杀害，壮烈牺牲，年仅41岁。在黄魂不幸牺牲后，琼崖特委给予其极高的评价：“黄魂同志参加革命10多年来，表现了共产党人的优良革命气节和风范；他对革命有自觉坚持性；不管革命环境如何恶劣，遭受何种严重挫折，他对革命从未表示悲观、灰心或气馁，始终是坚定积极，对革命前途充满乐观与希望，是一个无产阶级的英勇战士。”

英雄已逝，精神长存。如今的永沃村在村里党员的带领下模范作用下，脱贫攻坚、发展经济、建设美丽乡村。

村里修起了宽敞平整的硬化路，路旁还安装了整齐明亮的路灯，一栋崭新的小楼掩映在葱茏的绿意之中，勤劳的村民们在田间劳作，一静一动之间，处处皆是欣欣向荣的景象。

“这些年来，我们的日子越过越好，‘芝麻开花节节高’！”望着自家地里成熟的瓜菜，54岁的永沃村村民刘江丽爽朗地笑了。

（本报海口9月4日讯）